

# 全区安全生产暨自然灾害防范工作调度部署会召开

## 白玛旺堆主持

本报拉萨10月24日讯(记者耿锐仙)近日,区委常委、自治区常务副主席白玛旺堆主持召开全区安全生产暨自然灾害防范工作调度部署会,分析当前安全生产形势,安排部署下一步工作。

白玛旺堆指出,安全生产和自然灾害防范事关人民生命财产安全和社会和谐稳定。近期,全区安全生产形势总体平稳,但全区生产安全事故和自然灾害受害程度都有不同程度增加,且近期气候异常,强降雪天气多、范围广,形势不容乐观,各级各部门要引起高度重视,严格落实安全生产责任,强化监管和防范措施,坚决守住不发生重特大事故的底线。

# 自治区领导调研我区食品药品安全工作

## 甲热·洛桑丹增率队

本报拉萨10月24日讯(记者王雨霏)22日上午,由自治区副主席甲热·洛桑丹增率队的调研组实地考察了自治区级食品安全检测能力建设项目建设情况,并前往自治区药监局办公楼、食品药品检验研究院标本馆详细了解监管工作、人员配备、技术支撑和能力建设情况,并听取有关工作情况汇报。

调研组指出,食品药品安全事关人民群众身体健康和生命安全,是重要的民生工程、民心工程。要

# 自治区领导赴西藏藏医药大学新校区调研

## 孟晓林率队

本报拉萨10月24日讯(记者王莉)21日下午,自治区副主席孟晓林率队前往西藏藏医药大学新校区施工现场调研。

在听取有关西藏藏医药大学新校区项目建设整体情况工作汇报后,调研组走进学生宿舍、阶梯教室、多媒体教室等场所实地察看工程施工进展和质量状况,并就西藏藏医药大学新校区项目建设再次提出明确要求。

调研组强调,西藏藏医药大学新校区建设项目是党中央、国务院

# 自治区政协机关召开党员培训会

## 雷桂龙王亚楠出席

本报拉萨10月24日讯(记者王雨霏)近日,自治区政协机关召开党员培训会。区党委党校政法教研部副主任王金鹏受邀作“增强党员意识”专题辅导。

自治区政协副主席雷桂龙、王亚楠出席会议。

王金鹏从“什么是党员意识、为什么要增强党员意识、怎样增强党员意识”三个方面,为大家作了一场

# 《幸福的旋律——西藏脱贫交响曲》新书发布会举行

## 扎西达娃出席

本报拉萨10月24日讯(记者贡秋曲措)24日,由西藏文联副主席、西藏作家协会主席吉米平阶创作的《幸福的旋律——西藏脱贫交响曲》新书发布会在拉萨举行。

自治区政协副主席、区文联主席扎西达娃出席发布会。

发布会指出,吉米平阶多次深入西藏乡村脱贫攻坚第一线采风采访,进而精心撰写的《幸福的旋律》,展示了西藏脱贫攻坚十年间的沧桑

整个人半吊在悬崖边,满身是血,要不是战友及时赶到将他救回,他可能早已命丧雪原。

1950年11月,藏北的寒风愈发凛冽。距离扎麻芒堡东南20公里的岭崆,一座临时搭建的帐篷里,先遣连总指挥李狄三带着翻译员乔德录和通讯员,与阿里噶本地方政府派的秘书才且朋杰和管家扎西才让开启艰难的谈判。3天的谈判中,乔德录严谨认真地做好翻译工作,最终双方签署了《五项协议》。

西藏和平解放后,乔德录和先遣连及后续部队的280名官兵继续在阿里驻防,坚守国土。

1955年春,乔德录第一次获得回乡探亲机会。在此期间,他与同村比他小十几岁的藏族姑娘顾芝兰结为夫妻。

探亲结束后,乔德录与爱人顾芝兰一同返回阿里。然而,长期生活在河西走廊边的顾芝兰无法适应阿里恶劣的自然环境,一年后,由部队协调到喀什商业局工作,乔德录则继续在阿里驻防。自此,这对恩爱夫妻过上了相隔千余公里的分居生活。

1970年,乔德录从部队复员,携妻女回到原籍张掖,夫妻俩一同被分配到林业部门,当上林业工人,一家四口继续过着聚少离多的日子,1984年正式离休。

在女儿乔玲心里,父亲除了话少,最爱给全家做饭,也做得一手好饭。而在妻子顾芝兰心里,她这一辈子最大的幸福就是嫁给了乔德录。

时光,为乔德录定格了不一样的人生历程,亦如他年轻时伟岸的身躯和帅气的脸庞。他曾经和战友跨马跃昆仑,历经九死一生;他们曾进军藏北无人区,将五星红旗树立在雪域高原。

70年前,进藏英雄先遣连的英名,便已经历垂青史。



扫描二维码,了解更多内容。



图为乔德录(前排右一)生前与家人的合影。 图片由乔德录女儿乔玲提供

1921年,乔德录出生在甘肃陇南成县的一个小山村青棵地村。据史料记载,祁丰藏族原居西康,元朝时迁徙到此,后定居此地,史称东纳纳族。

童年时期,乔德录的爷爷、父亲相继过世,他与母亲、兄嫂、侄子一家五口挤在一个屋檐下,艰难维持生计。

18岁时,乔德录暗下决心,要走出大山。1939年,他从家乡徒步来到肃州城(今酒泉市),边行乞边找差事。遇到征兵,他不假思索报名,成为国民党创办的“西部青年训练团”(以下简称“西训团”)的一员。

在“西训团”,乔德录经过三年文化课培训结业,考入黄浦军校西安分校学习,于1945年5月毕业,被分配到国民党新疆陶峙岳所在部队。

1949年9月,乔德录随陶峙岳部队在新疆参加了和平起义。新疆解放后,他又随所在部队接受中国人民解放军改编,从此,开启了他为了解放事业不懈奋斗的崭新人生。

在新疆独立骑兵团一团一连,乔德录以文武双全、政治坚定而名声在外。1950

年的一天,乔德录接到通知,到师部去一趟。师长何家产对乔德录说:“中央决定进军西藏,成立先遣连,你要担任进藏先遣连藏语翻译,有没有困难?”就这样,乔德录成为师长何家产亲自点的藏语翻译,加入那个后来被毛主席连呼三次“盖世英雄”的进藏英雄先遣连。

作为一名藏语翻译员,乔德录跟随进藏先遣连到达阿里,与当地藏族群众接触和工作时,才慢慢了解到,藏语不仅有方言,还有很多无法直译的外来语,比如“解放军”。在进藏之初,副连长彭青云问乔德录:“‘解放军’藏语怎么说?”因为没有可借鉴的译法,乔德录思来想去,翻译成了“夏保”,这在康巴方言里,是“朋友”的意思。

在乔德录心里,解放军任何时候都是藏族群众的“夏保”。没想到,他这一句“夏保”,拉近了解放军与群众的关系,不仅得到信任,也为后来的阿里解放事业奠定了一定的基础。

从1950年10月驻扎扎麻芒堡到次年开春,先遣连的葬礼接连不断。乔德录也多次面临过险境。一次,他外出执行侦察任务,在暴风雪中不慎滑落雪山,



# 比赛进行时

为推广藏棋文化,培育后备人才,近日,2021首届“岷山杯”藏棋全国公开赛暨第四届藏棋保护与发展研讨会在拉萨举行,此次藏棋公开赛规模宏大,来自全国各地的200余名嘉宾和选手参赛。

图为参赛选手正在进行藏棋对弈。 本报记者 丹增群培 见习记者 旦增泽 王敏 摄

# 山南市推动新时代文明实践中心建设取得良好成效

## 文明新风吹进百姓心田

本报拉萨10月24日讯(记者刘倩茹)自新时代文明实践中心试点工作开展以来,山南市发挥优势、突出特色,开展了一系列丰富且卓有成效的文明实践活动,把新时代文明实践中心(所、站)作为前沿阵地,充分发挥凝聚人心、引导群众、以文化人、成风化俗的积极作用,推动文明新风吹进百姓心田。

山南市委始终把新时代文明实践中心建设作为基础工程、战略工程,摆上重要日程,建立健全机制,强化保障措施,有力推进各项工作。山南市各县区逐级成立以县、乡、村三级书记挂帅的中心12个、所82个、站555个;市委宣传部副县级以上干部与地处偏远、基础条件差的新时代文明实践所(站)建立包片联系制度,推动工作有效落实;编印《新时代文明实践工作半月动态》,定期交流、推广典型经验做法。

山南市充分调动各方力量,把新时代文明实践中心(所、站)打造成为学习宣传党的创新理论的重要平台。山南市将“四讲四爱”农牧民骨干宣讲员全部纳入中心(所、站)理论政策宣讲志愿者队伍,并进一步发展壮大,涌现出了“红马甲”志愿服务队、党员流动“小喇叭”广播队、大学生巡回“小讲座”宣讲队等特色志愿服务队伍。目前,全市共有志愿服务队伍3784支、志愿者5.1万余名。通过开展新时代文明实践与“四讲四爱”群众实践活动无缝对接培训,中心(所、站)业务骨干培训、基层骨干宣讲员培训等,有效增强从业人员及志愿者的能力素质。

山南市始终坚持以人民为中心的工作理念,把群众的参与度和满意度作为检验文明实践工作成效的标尺,不断创新创优方式方法。山南市各新时代文明实践中心(所、站)围绕庆祝中国共产党成立100周年和西藏和平解放70周年主线,创新开展理论宣讲讲起来、小喇叭响起来、爱国歌曲唱起来、党史电影放起来、志愿服务动起来“五个起来”活动,不断激发各族群众参与活动的激情和热情;在市图书馆实践点开展“阅·享党史”电视专题节目,学习宣传孔繁森、雷锋、焦裕禄等先进典型人物事迹,在线上引起良好反响;出台实施《山南市文明